



# 山东“十四五”打“实拳”:聚焦实体经济,立足创新驱动

**齐心鲁力**

□谭浩俊

4月25日,山东省政府发布《山东省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》(以下简称《规划纲要》)。《规划纲要》共分十七篇六十八章,明确了未来五年山东经济社会发展的总体目标、主要任务和重大举措,擘画了山东未来十五年发展的宏伟蓝图。

山东的《规划纲要》有一个鲜明特点,就是聚焦实体经济,把实体经济作为山东未来五年、乃至十五年最为重要的突破口,力争山东经济再创新辉煌、再显大作为,把山东经济大省的形象做得更好、更高、更美。

事实也是,山东一直以实体经济发达著称,也以实体经济支撑山东经济始终位列全国前三。但是,随着整个经济转型步伐的加快,特别是环境对经济的要求越来越高,山东经济中原本占有非常重要的地位的钢铁、石化、炼油等,不仅难以继续扮演推动山东经济发展的重要力量,而且给山东经济转型带来很大压力,给山东经济的可持续发展增加了很多阻力。

也正因为如此,“十三五”期间,山东把“腾笼换鸟、凤凰涅槃”作为经济转型的基本目标,聚集实体经济,加大新旧动能转换力度,加快经济转型步伐,适应山东经济发展实际,积极培育“十强”现代优势产业,“四新”经济增加值占地区生产总值比重达到了30.2%,动能转换初见成效,经济转型方向也越来越明确。

山东尝到了聚焦实体经济的

甜头,也品味到了经济转型的难度。因此,山东的《规划纲要》也更加坚定地把实体经济作为山东经济转型和动能转换的目标,聚焦实体经济,立足创新驱动,加大改革力度,激发市场活力。

毫无疑问,创新将成为今后山东实体经济发展的第一动力。《规划纲要》明确,山东将坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,推动科教产深度融合,完善科技创新体系,激发全社会创新创业活力,全面提升创新驱动发展水平,使科技自立自强成为发展的战略支撑。这样的目标和要求,无疑会在山东形成新一轮的创新热潮。上世纪90年代,山东曾经引领全国创新风暴,可以预料,在新的发展格局下,这股风暴将再度出现在世人面前。所不同的是,上一轮的创新风暴,是由国有企业掀起,而现在,山东的创新动力,

不仅有国有企业,也有其他所有制企业,特别是民营企业。在前一轮发展中,被江浙落下的民营经济短板,也将在“十四五”得到修复,成为推动山东企业创新基本力量。

围绕创新,山东也确定了重点突破的领域和方向。按照《规划纲要》明确的重点,山东将在“十四五”期间,重点聚焦集成电路、高端装备、新材料、生物医药、氢能源、现代农业等领域,每年实施100项左右重大技术攻关项目,集中突破一批“卡脖子”技术。这个目标不一般,要求也非常高。毕竟,集成电路、高端装备等都是目前各地发展的重点,竞争性也非常强,特别是集成电路,工信部等四部门也刚刚发布公告,对集成电路企业享受政策和优惠等提出了比较高的条件。显然,这对力求在集成电路方面寻求突破的山东

而言,既是机遇,也是挑战。山东敢于接受挑战,体现了山东要在“十四五”有更大作为的决心。

山东在“十三五”期间已经取得初步成效的“十强”现代优势产业,在《规划纲要》中,加上了“打造具有国际核心竞争力”的前提,无疑是自加压力,也是自抬标杆。因为,如果“十强”现代优势产业,都能具有国际核心竞争力,那么山东实体经济将迈上较高台阶,真正构建起新动能主导的现代产业体系,新旧动能转换也将取得突破性进展,从而塑造出山东经济发展新优势,上世纪90年代的实体经济新风貌,也将重新得到展现。

经济大省山东能否在“十四五”变成真正的经济强省,实体经济发展很重要,创新驱动很重要,优势突破更重要。有良好工业基础的山东,只要按照既定的目标前行,定能够在“十四五”具有大作为。

## 怒骂游客,该改变的不只是导游和旅行社

□评论员观察

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
评论员 王学钧

4月25日,湖南张家界文旅部门发布调查情况通报称,近日网传视频中导游怒骂游客一事,的确发生于当地的古庸匠翠翡翠城。目前,已责令涉事旅行社与旅游购物店停业整顿,并正通过相关途径对来自海南海口且已离开当地的涉事导游实施查处。最终调查结果和处

理情况将及时向全社会公布。

自4月21日起,一则导游怒骂不购物游客“骗吃骗喝”的视频在网间热传,并引发热议。基于某种“惯性”,不少人认为事发地是在云南,弄得云南省旅游执法总队不得不专门发布通告,公开征询证据,恳请相关视频发布者尽快提供事发时间地点及涉事导游旅行社等方面的具体信息。其间,有眼尖的网友指出,事发地似乎并非云南某地,视频中购物店场景疑似张家界古庸匠翠翡翠城。面对这样的“指控”,张家界文旅部门没有因为云南“背锅”而心存侥幸置若罔闻,而

是第一时间启动“1+4+N”旅游联合执法机制展开调查,并在初步查明实情后第一时间“认账”——坦承网友“指控”确有其事,并依法对涉事旅行社与旅游购物店予以严惩。在有人“背锅”的情况下,面对一种在某些地方已“司空见惯”的舆情,不回避不怠慢不“护犊子”,这样的应对姿态值得点赞。

不仅如此,张家界文旅部门还在承诺将及时公布相关查处结果的同时,以此为契机,强化正在推进的“铁腕治旅”专项整治行动,通过全面推行电子合同、禁止签订增加自费项目补充协议、规范旅行社

服务网点管理等治本措施,展开散拼等旅游市场乱象的重点打击。这种知错就改、标本兼治的工作作风值得不少地方不少部门认真学习。

这些年,类似案例并不少见。每次曝光,都意味着对涉事导游旅行社的一次舆论挞伐。对涉事者而言,这实属“罪有应得”。如果没事先在相关协议中对旅游购物提出明确要求,即便接待的是“低价团”,也不应因游客不肯在相关旅游购物店购物而破口大骂。因为游客不肯购物就破口大骂,甚至不惜发出人身威胁,恰恰说明涉事者有问题——“低价”组团只

是旅游市场恶性竞争背景下的一个营销手段,其中布满了形形色色的消费陷阱。为此,各地相关部门理当及时介入,严加查处,以霹雳手段迫使涉事者改弦更张。

当然,该改变的不只是导游旅行社。五一将至,对不少游客而言,这起事件也不失为又一次提醒。面对藏有猫腻的“低价团”之流,游客不应因为图便宜而丧失必要的判断力和警惕性,否则,即便各地相关部门肯像张家界文旅部门这样直面问题、积极作为,也难保“低价团”导游大骂不购物游客这类闹剧不会再度上演。

## 好运快乐8 添彩添福气

# 山东福彩快乐8游戏500万促销惊喜来袭

玩法多、返奖高,单注最高奖金可达500万元的福彩快乐8游戏近期又有大动作了!4月28日起,山东省福利彩票发行中心将启动“好运快乐8”促销活动,活动资金500万元!

全省回馈500万投注金  
四个奖级均有额外奖励

4月28日至5月8日,山东省福利彩票发行中心在全省开展“好运快乐8”促销活动,活动资金共计500万元。活动期间,若活动资金不足开展一期则活动自动结束;若活动最后一期结束后活动资金未用完,则活动时间顺延,直至剩余活动资金不足开展一期。

本次活动针对“选九中八”“选九中七”“选八中七”“选五中五”四个奖级开展促销,活动期间在山东福彩快乐8游戏试点销售场所采用复式、胆拖投注方式购买快乐8游戏并中得以上奖级的彩友,单注可分别获得888元、88元、88元、288元的投注金,兑换的投注金可用于投注任意品种福利彩票。

“好运快乐8”促销活动投注金回馈表

“万花筒”游戏魅力无穷  
“齐鲁福彩”助您邂逅惊喜

福彩快乐8游戏作为一款2020年试点上市销售的基诺型游戏,既有中奖概率相对较高的“选四”玩法,也有单注奖金过万元的“选七”“选八”“选九”“选十”玩法,是一款集公益性、娱乐性、趣味性为一体,具有“万花筒”特质的游戏。本次“好运快乐8”活动玩法便是经过市场调研后选取的最受彩友欢迎的玩法。

好玩实惠,还有促销回馈的福彩投注金,在哪里可以买到呢?其实寻找快乐8销售站的方法很简单,下载山东福彩官方手机客户端——“齐鲁福彩”APP,点击“快乐8站点”;或“山东福彩”APP,点击“附近站点”,即可查询附近的快乐8销售站,让您更便捷地邂逅惊喜与好运。

“好运快乐8”即将来袭,让我们一起向快乐出发!

(刘通)



“齐鲁福彩”APP



“山东福彩”APP

潍坊福彩公益“四点半”课堂  
传承风筝技艺弘扬风筝文化

中国福利彩票  
国家公益彩票

4月23日是“世界读书日”,潍坊福彩志愿者到潍城区月河社区开展公益“四点半”课堂活动,为孩子们讲解“世界读书日”的来源及设立宗旨,并带领同学们一起了解风筝文化,亲身体验潍坊风筝扎制艺术。

公益课上,潍坊福彩志愿者为孩子们讲述了“世界读书日”的来源、设立宗旨及“读好书、好读书”的意义,并带领孩子们一起朗读书中的经典片段,共同感受传统文化的魅力。

风筝是潍坊的城市名片,风筝文化是潍坊的底色和韵味。原潍坊市民间文艺家协会副主席、山东省工艺美术协会风筝艺术专业委员会主任——陈玉林老师首先给孩子们讲解了潍坊风筝的起源、发展历程和风筝文化知识,然后把专门为孩子们带来的扎制风筝的材料分发到大家手中,带领孩子们一起亲手扎制风筝。

在老师的带领下,孩子们认真地把风筝“骨架”按照要求用线缠好,再用黏合剂粘到印有不同字体的“天下太平”丝绢纸上,再粘上三条长长的风筝“尾巴”,等完全晾干,再把风筝线按照老师的要求绑上,一只可爱的风筝



就“诞生”了。看着自己第一次亲手扎制成功的风筝,孩子们都非常兴奋,希望“五一”假期快快到来,和父母、朋友一起去郊外踏青放风筝。

陈玉林老师说,讲好潍坊风筝的文化历史故事,传承好潍坊老一辈风筝人的优良传统和艰苦创业的精神,使千百年来的潍坊风筝艺术技能薪火相传是他最大的愿望。潍坊福彩的“四点半”公益活动,把“风筝文化”送到社区,送到孩子们中间,对传承风筝文化起到了很好的促进作用。

据了解,潍坊福彩公益“四点半”课堂活动自开展以来,已先后走进奎文区金都社区、苇湾社区、潍城区人民商城社区等,开设了“争当小小志愿者”“从我做起,做保护地球环境的使者”“争做传统文化的传承者”等公益课程,对孩子进行潜移默化的教育,受到了家长和孩子们的欢迎。(辛丽卫)